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UJARZMIANIE PRZYPADKU

PRAWDOPODOBIENSTWO

U podstaw zagadnienia prawdopodobienstwa lezy zatozZenie, Ze dziata
jaki$ mechanizm niepewnosci, powodujac to, co nazywamy losowoscia,
ale nie jest konieczne rozréznienie miedzy przypadkiem, ktory zacho-
dzi, gdyz moze istnie¢ jaki$ ukryty porzadek, a przypadkiem bedacym
wynikiem $lepego trafu. Ten mechanizm, méwigc obrazowo, burzy
nastepstwo zdarzen, gdyz kazde z nich jest nieprzewidywalne, lub po
kryjomu stara sie wygenerowac nieprzewidywalny rezultat za kazdym
razem, gdy probkowany jest duzy zbiér mozliwo$ci.

Teoria prawdopodobienstwa ma nam zapewni¢ mozliwos$¢ liczbowego
opisu rezultatéow. Przyktady jej zastosowania to suma zgonéw z powodu
spadajacego miotka, wygrywajacy numer w loterii, cena akcji, a nawet
odpowiedzi ,tak” lub ,nie” na pytanie, czy dzi$ pada deszcz (co mozna
zakwalifikowac jako zero dla ,nie” i jeden dla ,tak”). Zestaw zdarzen, ktd-
rych rezultaty sa podyktowane przez przypadek, nazywamy przestrzeniq
zdarzen elementarnych, i moze on zawierac¢ co$ tak prostego jak dwa ele-
menty, orzet lub reszka przy rzucie monetg, albo bardziej ztoZonego, jak
osiem razy po trzy orty lub cena stu réznych akcji gietdowych na koniec
kazdego miesiagca. Stowo ,rezultat” mozna zastgpi¢ innymi terminami,
takimi jak ,,obserwacja”, ,wystapienie”, ,eksperyment” lub ,préba”, ale
we wszystKich przypadkach zaktada sie, ze 6w eksperyment, obserwacja
czy cokolwiek innego moga by¢ powtarzane w identycznych warunkach
tyle razy, ile trzeba, choc¢ rezultat jest za kazdym razem nieprzewidywal-
ny. Na przyktad w przypadku gier przyjmuje sie, ze karty sg doktadnie
potasowane, a kule wymieszane w bebnie maszyny losujacej sa wybie-
rane przez odpowiednik hostessy z zakrytymi oczyma. W innych sytua-
cjach, gdy mechanizm wyboru jest poza naszg kontrola, zaktada sie, Ze
natura w dowolny sposob wybiera jeden z mozliwych rezultatéw. Nie
ma znaczenia, czy myslimy o kolejnych rezultatach jako o pojedynczym
eksperymencie powtarzanym wiele razy, czy o duzej prébie wielu ekspe-
rymentéw przeprowadzanych jednocze$nie. Jedna kostka rzucona trzy
razy jest tym samym co trzy kostki rzucone jednoczesnie.
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Prawdopodobienstwo

Kazdy mozliwy rezultat w skoficzonej przestrzeni zdarzen elementarnych
jest nazywany zdarzeniem elementarnym i ma on przypisang liczbe z za-
kresu od zera do jeden. Liczba ta jest prawdopodobieristwem zdarzenia
i wskazuje mozliwo$¢, ze zdarzenie dojdzie do skutku. Zero oznacza, Ze nie
moze sie ono zdarzy¢, aliczbajeden jest zarezerwowana dla tego, co zdarzy
sie na pewno. Interesujace przypadki lezg pomiedzy tymi skrajno$ciami.

Wyobrazmy sobie, Ze wykonywana jest duza, najlepiej nieograniczona
liczba obserwaciji i jakie$ konkretne zdarzenie nieoczekiwanie od czasu do
czasu dochodzi do skutku. Prawdopodobienistwo tego zdarzenia jestliczba
pomiedzy zerem a jednoscia, ktéra wyraza stosunek pomiedzy konkretna
liczbg wystapien zdarzenia a catkowita liczbg obserwaciji. Jesli przyktadowo
rzucamy moneta, orzet i reszka maja przypisane prawdopodobienstwo %5,
jesli tylko moneta jest idealnie wywazona. Dzieje sie tak dlatego, Ze ocze-
kujemy, iz orzet lub reszka sg jednakowo prawdopodobne, wiec Srednia
liczba ortéw lub reszek przy duzej liczbie rzutéw bedzie zblizona do Y.

Bardziej og6lne zdarzenia w przestrzeni zdarzen elementarnych uzys-
kujemy, rozwazajac potaczenie kilku zdarzen elementarnych. Zdarze-
nie E (czasami oznaczane inng literg - 4 lub B) ma przypisane praw-
dopodobienstwo, podobnie jak w przypadku zdarzen elementarnych.
Na przyktad liczba oczek w jednym rzucie kostka prowadzi nas do sze$ciu
zdarzen elementarnych - liczby oczek od jeden do sze$ciu na stronie,
ktora jest widoczna. Zdarzenie E mozna okresli¢ w nastepujacy sposdb:
»gorna ptaszczyzna pokazuje liczbe wieksza od czterech”, co jest pota-
czeniem zdarzen elementarnych ,,5 oczek” i ,6 oczek” i w tym wypadku
prawdopodobienstwo wyrzucenia ,5 lub 6 oczek” wynosi %, czyli /3.

Dwa zdarzenia, ktdre reprezentuja niepotaczone ze soba podzbiory prze-
strzeni zdarzen elementarnych - podzbiory niemajace zadnego punktu
wspdlnego - sg okreslane jako wzajemnie wykluczajqce sie. Jesli A i B repre-
zentuja wzajemnie wykluczajgce sie zdarzenia, to ,zachodzi zdarzenie A
albo B”, co zwykle oznacza sie skrétem A U B, a prawdopodobieristwo
jJest rowne sumie pojedynczych prawdopodobieristw A i B. Indywidualne
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